

# 贫困山区中小学

## 新闻聚焦

我省近年来在大力发展教育事业的同时,始终把制止中小学乱收费作为树新风、塑形象的重点来抓,纠正工作取得阶段性成果,但在个别地方和学校仍有乱收费现象,在部分贫困山区,表现得尤为突出。这里以洛南县为例,探究一下造成此种现象的客观原因和主观原因。

客观方面原因:  
一、“普六、普九”资金缺口过大;学校外帐多。据调查,全县大多数学校有欠款,少则2000—3000元,多的达40多万元。在学校陷入经济困境,正常的开支无法维持,教学秩序受到严重影响下,个别学校为了保证教学,铤而走险,擅自提高收费标准,超项目超标准收费。

二、公用经费无保证,学校工作无法开展。根据原教育部及陕西省有关规定“小学生年均公用经费要达到20元以上,初中生达到32元以上”,“公办普通高级中学每年财政性生均公用经费不低于45元,2000年后不低于60元”。但由于县财政拮据,多年来,仅能拨付人头费,公用经费根本无法划拨,一些学校不

# 乱收费

得不多收费,以维持正常工作。

三、补课费无从支付,只得从学生中收取。迫于升学压力,各校纷纷利用节假日补课,学校无法开支,只得从学生中收取,以维持最低的教师补课费。

四、学校面广、线长,在收费问题上还存在死角。洛南县700多所中小学,分布在30个乡镇的沟沟岔岔。尽管年年宣传收费政策,并进行检查,但阶段多,经常性的宣传和检查客观上做不到,因此难免造成个别偏远、交通不便地方的学校不能及时掌握收费政策,而超标收费。

主观方面原因:  
一是学校领导对制止乱收费的认识不到位。以为只要不把超收的费用装进个人腰包就不算违纪政策,违反纪律,明知乱收费是错误的,而顶风超收多收费用。没有认识到乱收费对大局的影响,对教育事业的负面影响。

二是个别地方、学校领导有攀比现象。贫困山区中小学收费问题涉及到千家万户,尽管在个

# 为何屡禁不止?

教育的实际,在落实分级办学和分级管理责任同时,逐步解决并提高公用经费,鼓励单位和个人集资、捐资,共同办好教育。

五、切实开展勤工俭学,弥补经费不足。要充分认识到勤工俭学的意义,积极兴办校办产业,加强管理,提高效率。

六、加强对教师敬业和奉献精神的教育,进一步强化教师献身教育意识,提高教学效率。禁止乱订课外辅导和复习资料,减轻学生负担。

七、严查重处,根治乱收费行为。继续深化校党政领导向党员和教职工大会报告收费情况制度,对违规收费的要严查重处,从快从严,绝不姑息迁就,绝不搞下不为例。以党纪和法律的手段维护收费政策的严肃性,彻底根治一切乱收费现象,确保教育事业健康发展。(王根学 徐解放)

别地方、学校出现,但造成的影响是恶劣的,必须采取有力的措施:

一、加强教育学习,提高教育系统领导干部的政治思想素质。要从抓好思想教育入手,站在讲政治的高度认识乱收费的危害,树立以党为公、勤政为民、廉洁奉公的思想,严格执行收费政策。

二、广泛宣传,增强收费工作透明度。要坚持公开收费政策、标准、用途和程序,统一收费票据,实行收费上卡,以卡收费,接受人民群众和监察部门的监督。

三、快速解决“普九”缺口资金问题。“普九”缺口资金过大已成为诱发乱收费的重要原因,缺口资金得不到解决,必然对教育工作带来损失。采取切实可行的办法予以解决,使学校走出困境。

四、加大教育投资。要切合地方

去年,全省下岗职工总数已接近40万人,其中35岁以下的青工占到37%。帮助和引导这一青年群体通过创业实现再就业,成了摆在各级团组织面前的一个崭新课题。为此,团省委组织机关部门的同志,深入亏损严重的国防、纺织、煤炭、冶金、机械等行业进行调查,摸清了青工的思想动态和劳动素质,掌握了大量的第一手资料。

去年5月,团省委在总结前两年开展下岗青工再就业工作的基础上,制定了全省团组织推进下岗青工创业行动三年规划:从1998年到2000年,培养1000名各级青年创业带头人,团省委直接培养100名省级青年创业带头人;培训下岗青工1万名,团省委直接培训500名;安置下岗青工3万名;积极争取社会资助和政府支持,建立下岗青工创业行动专项基金,使全省团组织每年用于此项工作的经费不少于100万元。这一规划,建构起了全省开展下岗青工创业行动的基本框架。

思想观念陈旧是制约下岗青工就业和再创业的重要因素。团省委先后树立了矢志创业的“汽车美容中心经理陶晓

# 沉舟侧畔千帆过

## 团省委推进下岗青工创业行动纪实

霞、到农村承包荒山的下岗青工房文豪、自强不息的摩托车修理师周雅光等先进典型,极大地弘扬了“下岗不失志,创业天地宽”的精神。

团省委把培训作为实施下岗青工创业行动的基础性工作,他们不仅发挥团校、青年宫的师资、设备、场地、管理等优势,建立下岗青工培训基地,大力开展职业技能培训,而且借助大专院校、职业高中、技术培训学校等社会力量,采取联合、合作、委托等形式,举办社会急需的市场营销、经营管理、软件开发与设计等高层次的专业技术培训。他们还根据企业岗位需要,依托企业培训技术培训中心开展岗位培训,有针对性地进行岗位技能培训,提高下岗青工的岗位素质,从而适应新岗位的需要。目前,我省各团组织已建立各类下岗青工培训基地40多个,举办培训班80多期,经过培训已有1万多名青工掌握了一至两门实用技术。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”。近年来,团省委通过推进下岗青工创业行动,已安置下岗青工近4万名,培训人数达2万人次,开展咨询200场,发放各类就业资料和就业信息近10万份(条),筹集专项资金300多万元。 本报记者 田勇刚

## 社会瞭望

如今,居民的生活水平逐年上升,人们更加注重身心素质的提高,笔者通过对汉中市汉台区百户城镇饮食与文化娱乐消费的调查,发现有以下几个方面的特点:

一、合理膳食,注重饮食营养平衡。

谈到饮食上,如今,大鱼大肉已不再是人们稀罕的食品,而粗粮、高蛋白低脂肪、含维生素和纤维素的食品倍受人们的青睐。

据调查,居民对肉类的消费有所下降,去年人均购买肉类及制品较上年减少10.32元;而对于豆制品、鲜菜、奶及奶制品、干鲜瓜果的消费却有所上升,去年人均消费较上年分别增加了4.44元、11.76元、11.88元、10.92元。

二、加大教育投资,注重人体内在素质的提高。

社会发展,对于人才的要求标准也在相应地发生变化。高素质、高学历、高层次的人才倍受欢迎。我国已经基本普及了九年制义务教育,为了培养跨世纪的人才,国家、社会和

个人都普遍加大教育投资。家长们都希望自己的孩子将来成才,因此除了学校正常教育外,校外学舞蹈、学英语、学电脑、学画画等已成了不少孩子的必

修课。有的家长还送孩子上自费大中学院,因此家庭教育支出逐年上升,去年人均教育支出151.23元,较上年增长26.06%。另据有关问卷调查表明,有26%的家庭在日常生活中首先考虑的是增加子女教育费投资,仅次于当前的消费热点攒钱购房。可见,人们的传统观念已发生了变化,给予子女留财富,还不如重点培养下一代。

三、生活充满阳光

——汉台区百户城镇居民饮食娱乐调查

——丰富业余生活,培养良好的道德情操。

许多人已走进社会,但他们仍渴望知识,他们不仅需要物质财富,精神食粮对他们来说,也相当重要。据调查,去年人均购买报刊杂志17.88元,较上年增加8.75%。如今城里人渴望绿色,希望回归自然,垂钓、养鸟、爬山、跳舞等已成为他们的业余爱好。据调查,去年人均在文化娱乐方面的消费支出为72.36元,较上年增加34.3%。为了真正的健康,他们舍得花钱,敢于消费。(杨黎玲)

# 振兴国企的法宝

内蒙古金城集团公司近年来不断完善法规,依法制定并健全了公司董事会、监事会和职工代表大会的各项制度,使资产规模由1995年2.1亿元发展到去年的7.6亿元,资产负债率由1995年的42%下降到去年的34%。正如公司董事长、全国人大代表马德海所说的“依法治企是振兴国有企业的法宝”。

在国企改革不断深化的今天,企业要实现利润最大化,就必须苦练内功,强化管理。这就离不开科学、完善的法规体系。金城集团公司的发展无疑为我们树立了榜样。

君子喻于义,小人喻于利。在一些国有企业中,由于法律体系的不健全,使各市场主体在市场行为不规范,不合法的事件屡有发生,比如有的市场主体不守合同,或故意违约,或赖账不还;有的借订立合同进行商业欺诈;有的经营假冒伪劣商品侵害消费者的合法权益。这些行为不仅给相关当事人带来了经济上、精神上的损失,也损害了企业的利益,更扰乱了社会主义市场经济秩序。

依法治企,大势所趋。愿我们的国有企业都能以金城集团公司为榜样,不断完善法规,取得良好的社会效益和经济效益。

百百姓XING谈TAN

“延安号”机车司机长楚玉刚在近二十年的工作生涯中,从未出过一次事故,还多次被评为先进,可这个质朴的汉子却说——

咱是个普通工人

1998年9月底的延安车站,鲜花和掌声汇成了一片海洋,延安市政府及西延铁路公司正在这里举行隆重的“延安号”机车命名暨投运仪式。这种新型内燃机车是穿行于陕北老区之间的一条致富路,延安人民和公司职工都对它寄予厚望。那么,机车的“灵魂人物”——司机长,又该由谁来担当呢?重任交给了刚被公司评为“十佳”个人的楚玉刚。

“国家把几百万的财产交给我们,我们决不能掉以轻心。”刚一走马上任,这个七尺汉子就镇住了大伙,整个机车组从此把安全看成了自己的生命线,仅两个月安全行驶已达两万多公里。可是“打铁先要自身硬”,楚玉刚开着车近二十年,车型多次变更,“延安号”是DF40型机车,构造先进,与他以前开过的车型有很大差异。原来掌握的业务知识需要更新,楚玉刚毫不含糊,学!一有空,楚玉刚就抱着业务书看,即使是刚上完最熬人的夜班,他也要先看会儿书再睡觉。车上配备的业务书满足不了他的需求,楚玉刚又利用出差机会去书店买。日积月累,他的业务书比做教师的妻子还要多。一次“延安号”出现严重的漏

水故障,公司技术部鉴定后决定扣车,可楚玉刚凭着自已积累的知识,大胆的推测:只要投入运行,故障就能排除。为确保万无一失,他又亲自试运,果然圆满完成了任务。

乘务员就是靠车吃饭,身为司机长的楚玉刚深知这个道理,他常常退乘不下车,下班不回家,顾不上自己劳累了一夜精疲力竭,也要先把机车安顿好。盛夏的一天,“延安号”刚刚开出延安站不久,就发现冷

却同一油管严重漏油,楚玉刚立即停车抢修,忍受着高温处理完故障,他已是满身油污了。可为了不影响后面的客车,楚玉刚顾不上洗把脸,又一头钻进了驾驶室。

楚玉刚爱车,也一样爱

着他幸福的家。每次下了班回到家,活泼的孩子总是高兴地跑来迎接他,抱住爸爸的腿缠着他讲故事。可没等讲到一半,劳累了一天的楚玉刚就沉沉地睡去了,只留下端坐在小凳上的孩子独自纳闷:爸爸怎么一讲故事就打盹?和妻子结婚十年,楚玉刚竟能和全家过一个团圆年,总是让妻子回去陪父母。想起妻子为老人付出的比自己这个做儿子的还要多,楚玉刚心中十分欠疚。可到了下一个春节,眼看着公司人手紧,他就又一次把请假的话咽了回去。

在乘务员岗位上工作了近二十年,他从未出过一次事故,还防止各类事故十余起,多次被评为先进,可面对领导、同事一个个翘起的大拇指,这个质朴的汉子竟红了脸,“咱不过是个普通工人。”倒是身旁心直口快的妻子加了一句,“就是心中有爱!” 实习记者 晓月

安铁公安处 惩处违纪民警

本报讯 安康铁路公安处为了从严治警,加大党风、警风建设力度,硬起手腕查处违法违纪民警。近期,先后对6名民警给予党纪、政纪处罚,对8名民警进行待岗处理,对2名民警依法辞退。(杨振年)

王石凹矿职工住房商品化

本报讯 铜川矿务局王石凹煤矿积极推进住房制度改革,实行职工住房商品化管理。今年一季度,这个矿根据国务院住房制度改革的相关政策规定,对全矿现有的1390套单元楼房全部进行了公开出售,职工群众比较满意。(介海善)

新型纸制餐具生产线建成

本报讯 陕西绿源纸制餐具有限公司引进国内最新研制的成套纸浆模塑生产设备,现已建成投产。每年可生产一次性使用的碗、盘、杯、盒等系列规格的餐具4千多万件,供应市场。(马景昌)

新闻简报

# 五四精神高高飘扬

省市记协召开纪念“五四”运动80周年座谈会

本报讯 4月30日,省市记协在西安新闻大厦联合召开纪念五四运动80周年座谈会。中央驻陕新闻机构、省内各新闻媒体近百名青年新闻工作者到会,发扬五四运动爱国主义精神,做跨世纪优秀新闻人才成为大家的共识。

座谈会上,到会人员竞相发言,大家回顾了80年来,特别是改革开放20年来祖国发生的巨大变化,缅怀了五四先烈激昂的爱国情怀,并结合自己的工作实际,畅谈了自己肩负的历史使命和责任感,会议始终洋溢着热烈、向上的气氛。中央电视台黄立新和陕西社杜耀峰发言博得了与会者长久的掌声,激起了大家强烈的共鸣。省市记协领导参加了座谈会,张保庆、刘文到会并发表了讲话。(朱碧波)

母亲睡大觉

本报讯 一位年轻的母亲夜晚在家高枕无忧地睡觉,自己生下三个月的婴儿被人从身边盗走竟不知道,这是今年三月初,发生在韩城市的怪事。

山西省万荣县里望乡37岁的农民王振峰在做木材生意期间,结识了龙门镇紫峰街的住户杨某。今年2月下旬,王来韩办事,在杨家床上看见杨妻生下仅三个月的婴儿,脑中忽闪出侯马市程全胜想抱养几个孩子的“镜头”,遂产生了邪念。3月3日,王趁杨家人不备偷走了一把大门钥匙。下午,装作同杨某坐火车返回山西。中途,王借故下车,又搭车潜返龙门镇。4日零时左右,夜深人静,王用他偷来的钥

匙开了大门锁进入杨家,悄然无声地从杨妻身边盗走了婴儿,随后在公路上拦挡一辆拉煤车逃到侯马市。王找到想抱养儿子的程全胜,谎称婴儿是他表妹生下的三胎,怕计生部门知道了要罚款,双方经讨价还价,以4600元成交。

当杨家发现婴儿被盗后,忙找了三四天未果,无奈下向公安机关报了案。龙门派出所社会治安和国策大事为重,当即布署警力,在短短的几天内,便一举侦破了这起婴儿被绑架案,犯罪嫌疑人王振峰落入法网。公安干警又历经艰辛,日前从河南信阳市追回了被绑架的婴儿。(岳源)

婴儿被人盗

下岗了,妻为我宽心

四十岁遭遇下岗,别提多难受,碰见熟人低着头,感觉气短,直不起腰,往日,随着厂区的喇叭,踩着鼓点,自行车蹬得飞快。如今,忽然失去了节奏,上班下班的生活,不觉过了一个多月。

妻开始用自己的经历现身说法。两年前,她所在的单位只上班却不发工资,毅然提出主动下岗,在西安考察一番,买回一台兄弟牌进口编织机,自费参加培训,起早贪黑编织明天的梦想。她能熟练地机编新款花样,一时上门加工毛衣的人络绎不绝。发生在身边的故事,我却感受不到,困惑中的我看到一束亮光,何不在编织中寻求乐趣。

妻劝我从零开始,先在她的毛衣店打工当学徒,我只好委屈在夫人的屋檐下,从绕线开始,学会毛衣起头、收边、打花卡、明白集圈、浮雕、提花、空花、绞花等多种花型的操作。妻取笑说,让先生受委屈了,还是随工厂的喇叭上下班,周末休息吧。我不敢领情,因为是学徒,岂敢享受比师傅高的待遇,深思细想,结婚十五载,妻为我宽心,为我解忧,时时表现出的理解和安慰,维系了我做人的自信和自尊,使我处境而不自卑,遇挫折而不悲观。回味下岗的日子,体味人生,关键是一个人在一项生存的技能。动物若没有捕食的技巧,势必不脱脱毙荒野,而作为万物之灵的人,如果不具备“捕食”本领,便注定穷困潦倒。

岁月飞逝,在妻的毛衣店一晃半年,现在,我终于“跳槽”,迈进新单位,每日清早,踩着欢快的乐曲汇入上班的人流,下岗的苦涩永远留在记忆的长河。(姚晓峰)

时尚

几年前首先集中力量清除卫生死角,拆除乱搭乱建的建筑,纠正了部分职工喂猪养鸡的不良风气;制订了《生活区垃圾袋装化管理办法》,专人负责厂内垃圾袋装化管理,文明卫生稽查队检查,督促职工家属严格执行生活区垃圾袋装化管理办法,对违反规定者给予批评教育,并给予罚款处理。(张天虎)

蓝剑行动

唐昭陵特大壁画被盗案侦破纪实

买案情:老弟我再让你一万块钱怎么样?

晓进仍然摇头不语。

“我看这样吧!”中间人说话了:“再让黄先生一万,16万,两边都说得过去了。”

“我得了东西,假货我不要!有毛病也不行!”晓进坚持说。

“你不是看过照片了吗?”马伟力插言。

晓进说:“照片算什么!我得看真东西。”

“行,是得看过东西才能定。”中间人说:“再吃点菜,咱们马上就走,看货!”肖战同意了。

4个人站起身准备走的时候,肖战从桌子底下拎起密码箱交到中间人手上。晓进当时也没有在意。

来到街边,马伟力拦了两辆出租车,肖战出其不意地把中间人推进车厢,自己低头钻了进去,车门一关,出租车飞快地开走了!

晓进一个激灵,拔腿要追,已迟了一步。他头“嗡”地一胀,只来得及记住那辆车的车牌号。

马伟力把他请上后面的车中。晓进对司机说:“开快点,跟着前边那一辆车!”“不巧的是,在第一个十字路口就遭遇了红灯……”

王作人 宋登

蓝剑行动

唐昭陵特大壁画被盗案侦破纪实

买案情:老弟我再让你一万块钱怎么样?

晓进仍然摇头不语。

“我看这样吧!”中间人说话了:“再让黄先生一万,16万,两边都说得过去了。”

“我得了东西,假货我不要!有毛病也不行!”晓进坚持说。

“你不是看过照片了吗?”马伟力插言。

晓进说:“照片算什么!我得看真东西。”

“行,是得看过东西才能定。”中间人说:“再吃点菜,咱们马上就走,看货!”肖战同意了。

4个人站起身准备走的时候,肖战从桌子底下拎起密码箱交到中间人手上。晓进当时也没有在意。

来到街边,马伟力拦了两辆出租车,肖战出其不意地把中间人推进车厢,自己低头钻了进去,车门一关,出租车飞快地开走了!

晓进一个激灵,拔腿要追,已迟了一步。他头“嗡”地一胀,只来得及记住那辆车的车牌号。

马伟力把他请上后面的车中。晓进对司机说:“开快点,跟着前边那一辆车!”“不巧的是,在第一个十字路口就遭遇了红灯……”

王作人 宋登

蓝剑行动

唐昭陵特大壁画被盗案侦破纪实

买案情:老弟我再让你一万块钱怎么样?

晓进仍然摇头不语。